# 发展夜经济得下大功夫

今年, 北京、上海、深圳、云南等地 均表态将允许摆摊经营,有的地区还喊出 了要打造"24小时不眠城区"。北京康华 屯、西安甘家寨、成都柳浪湾等夜市先火

哙叫夜经济?夜经济的本质,是要满足 消费者在夜间的消费需求,创造相应的就业

从去年开始,主打网红小吃、咖啡和"潮 玩儿"的后备箱集市应运而生,一些年轻人 开着豪车卖咖啡创业。现在的部分网红夜 市,正是后备箱集市的延续,恰巧适应了这 部分消费需求。有人下了班想找个地方逛 逛,吃点新奇的,玩点不一样的。还有一些 人,结束了一天的工作,饥肠辘辘,只想吃碗 热汤面回家睡觉;跟许久不见的朋友聚会, 想找个不那么贵的地方撸串喝啤酒。前两 年,大量小餐馆停业歇业,小老板们暂时没 有能力租门面房恢复经营,有些灵活就业者 需要低成本的经营渠道。发展夜经济时,不 应忽视这部分需求。

月下人间烟火味,本应最抚凡人心。 但最近逛了几个夜市,感觉当前夜市离普通

夜经济的本质,是要满足消费者在夜间的消费需求,创造相应的就业机会。 夜经济有长期存在的群众基础,但一个夜市想要办得长久,还需下一番功夫。集 便利、家常、实惠于一身,卖一些吃得顺口的小吃,提供亲民的价格,才能得到消 费者的认可。

人的日常生活有些距离。比如,位于北京朝 阳区王四营村的康华屯夜市远离市中心,一 个汉堡48元,一个淄博小饼夹三小串肉、几 根葱20元,一串大葱包烤肠30元,消费者反 映这比景区、商场的美食街还要贵。物价与 商家定位有关,也跟摊位费比较高有关:康 华屯夜市每日摊位费为180元至300多元不 等,高干大多数早市

夜经济比早市听起来时髦,有些地方直 接称夜经济为"深夜食堂"。不过,夜经济不 是"贵"经济,也不等于网红经济。它一头连 着老百姓的消费,一头连着老百姓的就业。 老百姓盼望的夜经济,应该集便利、家常、实 惠于一身,最好离家门口不远,溜溜达达就

能到;卖一些吃得顺口的面条、烤串、热锅、 凉皮、馄饨,能抚慰劳累一天的疲惫;结账 时,价钱别太贵。大多数人不可能把每顿夜 宵都变成网红打卡

今年的早市、乡村大集特别火,3元钱 的烧饼、6元钱的蛋堡、13元一碗的羊杂汤 颇受追捧,说明老百姓需要有性价比的消费 场景。早在2020年,淄博经开区就规划了 12个便民疏导点、早夜市分布点,并且不收 取任何费用、一切水电费全免。还有报道 称,2020年成都率先允许临时占道经营, 2个月时间增加就业岗位8万个,显示出小 摊位的大能量。条件允许的情况下,希望有 更多地方政府、街道办能支持夜市、早市融

入便民生活服务圈,成为公共服务的一部 分,提供更亲民的价格,得到消费者认可,从 而提供长期就业岗位。

夜经济有长期存在的群众基础, 但一 个夜市想要办得长久,还需下一番功夫。 目前, 多地夜市对商家是否为个体户、是 否持有健康证等资质缺乏硬性要求, 存在 一定的食品安全隐患;很多商家没有明码 标价,不仅消费者体验感较差,也不符合 相关法规;有的夜市存在垃圾乱放、扰民 隐患,烟火气容易变成"脏乱弃"。夜经 济就像一曲四手联弹的小夜曲: 地方政府 支持. 街道办

等牵头组织, 商家合规经 营,消费者积 极参与, 这几 个要素缺一不 可,唯有如此才 能让夜色亮起 来,消费火起 来,共同奏响欢



魏琪嘉

养殖技术是海洋渔业高质量发 展的前提保障。养殖技术解决的是 种业发展和培育问题,良种选育、种 苗繁育的系统性、复杂程度都相对较 高,要求有足够的科技资源与之相匹 配。在当前信息技术进一步迭代演 进的背景下,将信息化技术更好地运 用在提升养殖技术精细化水平方面 空间较大,部分沿海地区在打造信息 化养殖基地建设的实践中也积累了 很多好的经验和做法,技术应用场景 逐渐规范成熟, 具备了可推广的条 件。只要加以引导和培育,辅之以必 要的资金、人才支撑,做好相关配套 制度建设,养殖技术信息化、精细化 水平的稳步提高势必带动整个海洋 渔业发展质量的提升。 在技术开发 方面,要以需求为导向,引入多元机 制分阶段进行开发和应用,既符合产 业发展规律,又避免资源浪费。要注 重知识产权的保护,构建完备的技术 产权评价、交易、定价机制,培育完善相关要素市场。

习近平总书记日前在广东考察

时强调,要大力发展深海养殖装备和 智慧渔业,推动海洋渔业向信息化、 智能化、现代化转型升级。海洋渔业 是现代化产业体系中的重要门类,兼

具改善民生、发展经济双重作用。随 着消费升级、人民生活水平提升以及 健康意识普遍增强,终端消费领域对 相关渔业产品供给数量、质量都提出

从经济角度看,海洋渔业对促进

产业链上下游发展也且有联动效应。

其高质量发展带动的则是行业技术、

装备以及相关配套部件的一体化发

展。在当前,推动海洋渔业高质量发

展,要立足在促进转型升级方面持续

发力,发挥科技资源对激发行业发展

潜力的作用,引导行业向信息化、智能

化、现代化方向迈进。这其中,有养殖

技术、装备、产业生态三个方面的着力

点,做实了这三方面内容,海洋渔业转

型升级的步伐才能更加坚实。

了更高要求。

装备现代化水平直接决定了海洋渔业发展的后劲。当前,

我国装备制造业发展势头良好,为相关行业提供了较好的设备 支撑。具体到海洋渔业,装备制造业产能供给水平、技术供给 水平都能够满足现阶段行业发展需求,随着装备技术的不断优 化,捕捞、养殖装备的智能化水平不断提高,深水网箱、养殖工 船发展壮大、应用面逐渐扩大,这些都有助于提升海洋资源开 发能力。

政策的关键是要持续发挥科技创新的引领作用,推动产业 技术装备在自主化方面不断取得新突破。同时,在推广应用一 段时间之后探索市场化机制降低装备购买、使用成本,与行业 发展的实际需求相适应,提高技术装备的使用效率。发展设备 租赁,倡导同一作业面集约使用装备设备,节约经济成本。大 力发展"海洋牧场",积累设备使用经验,提升设备维修、养护专 业化水平。注重发挥采购手段对提高装备更新换代、升级改造 的引导和促进作用

产业生态是一个综合概念,良好的产业生态有助于激发行 业内生增长动力,对海洋渔业经济效益的充分发挥具有关键作 用。营造良好的产业生态,也是促进产业循环畅通的重点所 在。现阶段,关键是在产供销三个维度以及相关的配套保障方 面塑造良好生态,发挥政府和市场"双轮驱动"的作用,推动行 业可持续发展。

一是加强海洋渔业发展的顶层设计,为转型升级总体目标 的细分细化提供制度保障。对其中涉及市场失灵的领域,要在 多方面调研、了解情况的基础上出台有针对性的举措来弥补市 场失灵。探索以合理的方式对海洋渔业作业场、相关设备投入 和采购等方面予以引导支持。侧重发挥具体专项规划的引导 作用,定期做好规划实施情况的评估和反馈,为行业健康发展

二是持续拓展产品销售市场,不断扩大产品的销售半径、 拓展市场范围。加强产销衔接和对接,分区域做好产销信息的 中转、沟通,最大限度减少信息不对称。统筹推进中间品、产成 品区域销售市场衔接,引导企业做好产品分销。

三是规范市场秩序。特别是做好产品价格监测和监管,让 价格合理反映市场供给和需求,避免出现大起大落,对炒作行 为依法依规进行监管。做好行业综合监管,依法依规壮大行业 发展规模,充分发挥竞争机制对经营主体的激励作用,让行业 在健康发展中迈向高质量发展。

> 本版编辑 梁剑箫 仇莉娜 来稿邮箱 mzjjgc@163.com

#### 就业是最大的民生,一头 连着宏观经济,一头连着万家 灯火。在经济转暖、政策托举 共同作用下,今年就业形势保 持总体稳定。一季度,全国城 镇调查失业率平均值为5.5%, 比上年四季度下降0.1个百分 点。其中,3月份全国城镇调 查失业率为5.3%,比上月下降

但是,应该看到,当前就 业总量压力依然存在。今年 需要在城镇就业的新成长劳 动力达到1662万人,促进就 业任务更重,特别是青年就业 压力仍然较大。3月份,16岁 至 24 岁青年人失业率为 19.6%, 比上月上升1.5个百分 点。我们要千方百计稳住就 业基本盘,就要抓住稳就业的 关键点,打通稳就业的堵点, 解决稳就业的难点,多措并举 稳定和扩大就业岗位,全力促

民营经济是推动创新、 促进就业、改善民生的重要 力量。民营企业提供了80% 的城镇就业岗位, 吸纳了 70%以上的农村转移劳动力, 新增就业90%在民营企业 要充分发挥民营企业吸纳就

业的"蓄水池"和"稳定器"作用,健 全惠企政策精准直达机制,推动创新创 业政策资源进一步向民营企业倾斜, 支 持民营企业稳岗扩岗,形成促就业发展 的长效机制。强化对企服务,对稳定提 供新增就业岗位的民营企业, 一揽子兑 现社会保险补贴、吸纳就业补贴、职业 培训补贴等政策。助力民营企业打造专 业技术人才和高技能人才队伍, 增强民 营企业发展动力, 形成民企和人才的双 向奔赴

做好高校毕业生就业,事关就业优 先战略落实,事关为中国式现代化提供 基础性、战略性的人才支撑。要持续拓 宽市场化就业渠道,稳定公共岗位规模, 推动用人单位与高校开展精准供需对 接、建立稳定合作关系。同时,鼓励和引 导大学生拓展就业思路和就业空间,到

# 大经营主体,实现创新支持 创业、创业带动就业兴业的

良性发展;引导高校毕业生 关注新职业、投身新职业,不 断拓宽劳动者的就业空间; 鼓励高校毕业生到民营企业 去,到创新的岗位和最富挑 战的市场领域去施展才华 实现价值。从长期来看,推 动高校毕业生高质量就业 要深化高等教育供给侧改 革,更好推进产教融合,调整 优化专业结构,强化学生专 业能力与创新创业能力培养 并举,降低高校毕业生就业

同时,在春节后外出的 农村劳动力中,省内务工多 于跨省务工,占务工总人数 的51.8%。农民工外出半径 收窄,越来越多的人选择在 家门口就业。农民工就地就 近就业既是巩固脱贫攻坚战 兴的基础。要将农民工就业 创业与乡村振兴密切结合。 通过三次产业融合发展,大 力发展农产品仓储保鲜冷链

物流,促进农产品初加工、精深加工提档 升级,打造从"农田到餐桌"的农业全产 业链,吸收更多农民工就近务工。发展 新产业新业态。立足乡村资源,推动乡 村休闲旅游和直播带货、农村电商等新 业态蓬勃发展,创造更多的就业机会,在 美丽乡村中实现共富经济。

还要进一步健全就业公共服务体 系,加强困难群体就业兜底帮扶。特别 是要进一步提高就业帮扶的精准性。对 于就业困难的高校毕业生,离校前应向 其发放求职创业补贴,离校后对未就业 毕业生优先提供就业服务,建立精准帮 扶体系,制定"一人一策"帮扶计划,做好 就业引导。要及时对符合条件的失业人 员发放常规性生活补贴,及时启动社会 救助和保障标准与物价上涨挂钩联动 机制。



王 鹏作(新华社发)

# 网红城市要走向"长红"

今年"五一"假期,"网红"城市的旅游消费市场火爆。通过城市更新发展, 淄博不再只是"烧烤之城";通过推出更多创新旅游产品,长沙吸引更多游客 "留下来";注入文化内涵,重庆文旅融合更上一层楼……但随之而来的排队到 崩溃、产品和服务跟不上、遭遇"价格刺客"等问题也层出不穷。业内人士认 为,"网红"城市在享受"流量红利"的同时,需要格外做好安全保障、产品供给、 市场监管等工作,提升品质,练好城市内功,强化供给,创新产品服务,注重内 涵,注入文化元素。

邮储银行湖州市分行

### 有效解决农户融资难融资贵问题

邮储银行湖州市分行恪守服务"三农"的战略定位,积 极探索以金融服务助力乡村振兴的有效路径,落实金融惠 农政策,提升金融服务质量,大力开展乡村振兴金融产品和 服务模式创新,有效解决农户融资难、融资贵问题,助力乡

"今年3月份因受天气影响,气温较低,白茶的采摘、销 售都受到了很大影响,导致成本加大、资金流困难。"浙江省 湖州市安吉县黄杜村的村民盛先生说。

盛先生拥有200多亩茶园,为了解决资金缺口,跑了多 家银行,当他正为缺乏资金发愁时,遇到邮储银行湖州市分 行工作人员上门开展一站式服务,在详细了解相关情况后, 及时为盛先生发放了50万元贷款。

"邮储银行湖州市分行贷款十分方便,可以随借随还且 利率优惠、手续简便,我将在当地大力宣传邮储银行的信用 贷。"盛先生说道。

今年以来,邮储银行湖州市分行结合美丽乡村建设,深 化与政府部门、村委合作,以信用村建设为抓手,充分利用极 速贷、产业链、线上信用户、美丽乡村自建房等贷款产品,加 大对生态农林茶叶产业、生态旅游、村容村貌等项目的金融 服务力度。同时以天荒坪镇支行为试点,为相关产业链客户 创新推出"绿色共富贷",截至目前,"三农"绿色贷款余额 1.83亿元,线上信用户已累计授信378户,累计授信金额5586 (数据来源:邮储银行湖州市分行) 万元。

・广告

## 江苏省盐城市亭湖区东亭湖街道

### 源头活水润家园

江苏省盐城市亭湖区东亭湖街道深入践行"以人民为 中心"发展理念,依托片区党群服务站,推动以政治引领、自 治强基、法治保障、德治润化、智治支撑为内涵的高标准"五 治融合"。

东亭湖街道完善五级联动组织架构和运行机制,使基 层党组织成为人民群众的"贴心人"。

搭建由业主委员会、共建单位、社会组织等多方参与的 社区自治体系,自发组建德惠"578"志愿服务队,开展纠纷 自调、环境自管、文明自律等专项行动。吸纳志愿群体人员 担任移动网格员,引导其发挥自身优势,参与社区治理。

编演法治节目,优化"一站三所"法治服务平台,以内容 形式多样的普法教育活动,培育市民遵法、学法、守法、用法 意识。对接相关部门,以治理重心下移和执法前移为切口, 全面排查整治污染环境、违法建设等问题乱象,回应市民急 难愁盼问题,社区环境秩序焕然一新。

发挥道德榜样的力量,请来道德模范言传身教,催生向善 向上效应。健全家庭、学校、社会"三位一体"的德育网络。

一套智慧监测预警系统为独居老人、残疾人、留守儿童 带来福音。东亭湖街道激活"德惠智管"平台,将为民服务 的触角从最后一公里拉近到最后一小步。

(数据来源:江苏省盐城市亭湖区东亭湖街道)

・广告

# 中国银行保险监督管理委员会北京监管局 关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会北京监管局批准,换 发《中华人民共和国金融许可证》。发证机关:中国银行保险监督管 理委员会北京监管局。现予以公告

中国农业银行股份有限公司北京石门路支行

简称:中国农业银行北京石门路支行 机构编码:B0002S211000236

许可证流水号:00805382

批准日期:2012年11月05日

业务范围:办理人民币存款、贷款、结算业务;办理票据贴现;代理发 行金融债券;代理发行、代理兑付、销售政府债券;代理收付款项 办理外汇存款;外汇汇款;外汇贷款;国际结算;代理国外信用卡付 款;通过上级行办理代客外汇买卖。总行在银行业监督管理机构批 准的业务范围内授权的业务。

机构住所:北京市石景山区五里坨西街11号院1号楼1层108-111室

邮编:100042

电话:010-86382343 发证日期:2023年04月28日

### 中国银行股份有限公司北京北苑支行

机构编码:B0003S211000008 许可证流水号:00805375

批准日期:2001年12月28日

业务范围:办理人民币存款、贷款、结算业务;办理票据贴现;代理发 行金融债券;代理发行、代理兑付、销售政府债券;代理收付款项;办 理外汇存款;外汇汇款;外汇贷款;外币兑换;国际结算;代理国外信 用卡付款;通过上级行办理代客外汇买卖。总行在银行业监督管理

机构批准的业务范围内授权的业务。 机构住所:北京市朝阳区北苑路58号楼1层105房间

电话:010-84958566

发证日期:2023年04月24日

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站 www.cbirc.gov.cn 查询

## 中国银行保险监督管理委员会北京监管局关于银行业金融机构终止营业的公告

下列银行业金融机构经中国银行保险监督管理委员会北京监管局批准 予以终止营业,注销《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告: 终止营业机构名称:中国银行股份有限公司北京平乐园支行

机构编码:B0003S211000265 许可证流水号:00803453 批准日期:2011年12月09日

机构住所:北京市朝阳区南磨房路16号院甲1号楼1至2层101、102

终止营业机构名称:中国银行股份有限公司北京星火西路支行 机构编码:B0003S211000271

许可证流水号:00803607 批准日期:2012年04月17日

机构住所:北京市朝阳区星火西路19号楼一层

终止营业机构名称:中国银行股份有限公司北京北四环中路支行 机构编码:B0003S211000009

许可证流水号:00803466 批准日期:2002年04月01日 机构住所:北京市朝阳区北四环中路27号院5号楼0101单元和0201单元

终止营业机构名称:中国银行股份有限公司北京顺义东兴支行 机构编码:B0003S211000209

许可证流水号:00803630 批准日期:2005年04月29日 机构住所:北京市顺义区府前东街9号

终止营业机构名称:中国银行股份有限公司北京塔院支行 机构编码:B0003S211000135 许可证流水号:00803581 批准日期:2003年06月06日

机构住所:北京市海淀区花园路2号 终止营业机构名称:中国银行股份有限公司北京东直门支行 机构编码:B0003S211000105

许可证流水号:00803541 批准日期:1997年02月06日

机构住所:北京市东城区东直门外大街46号